

Školitelský posudek na Mgr. Martina Stluku
(Disertační práce: *Lexikum počátků staročeské prózy*)

Mgr. Martin Stluka je doktorandem Ústavu českého jazyka a teorie komunikace FF UK v Praze od roku 2003. Během své doktorandské přípravy průběžně plnil schválený individuální studijní plán a pravidelně konzultoval se svým školitelem. Jeho odborné zájmy, soustředěné už v době magisterského studia na Filozofické fakultě UK především na zkoumání slovní zásoby starší češtiny, se výrazně rozvíjely a prohlubovaly v postgraduálním studiu a uplatňovaly se v řadě směrů, mj. i v jeho práci na budování diachronní složky Českého národního korpusu.

Během své přípravy v postgraduálním studiu Mgr. Stluka získával další odborné a pedagogické zkušenosti nad běžný rámec svého studijního plánu. Pravidelně se účastnil semináře pro pracovníky Ústavu Českého národního korpusu a jako člen řešitelského týmu se od r. 2003 podílel (a dosud podílí) na řešení dvou výzkumných záměrů MŠMT (*Český národní korpus a korpusy jiných jazyků*), od roku 2010 pak i na řešení evropského projektu IMPACT orientovaného na analýzu starších textů ve vybraných jazycích EU. Dílčí výsledky své odborné práce doktorand publikoval jednak v několika časopiseckých a sborníkových studiích, jednak formou konferenčních příspěvků a přednášek na domácích i mezinárodních konferencích a dalších fórech. Vedle toho během svého studia Mgr. Stluka získával i zkušenosti pedagogické, a to vedením výběrového semináře v Oddělení vývoje jazyka Ústavu pro jazyk český AV ČR (2004–2005) a od roku 2007 též výukou zaměřenou na diachronní problematiku jazykových korpusů (v rámci bakalářských, magisterských a doktorandských kursů pořádaných Ústavem Českého národního korpusu FF UK). Během postgraduálního studia nabyt rovněž zkušeností s ediční prací (autor kritické edice staročeských *Životů Krista Pána* a edice prozaických textů K. H. Máchy v České knižnici, spoluautor edice *Hvězdářství krále Jana*) a zkušeností s prací lexikografickou (spoluautorství na publikacích *Slovník Karla Čapka*, *Slovník Bohumila Hrabala*, *Frekvenční slovník češtiny*, dále práce na 25. a 26. sešitu *Staročeského slovníku* a na elektronickém zpřístupnění Rosova *Thesauru Linguae Bohemicae*).

Disertace Mgr. Martina Stluky je detailní analýzou lexika tří překladových děl (*Život Krista Pána*, *Pasionál* a *Životy svatých Otců*), která představují počátky staročesky psané prózy a jejichž slovní zásoba je dosud jen nedostatečně prozkoumána. Autor práce charakterizuje slovní zásobu uvedených děl jednak na pozadí kontextu soudobých staročeských textů (zkoumá její jedinečnost a v souvislosti s tím i některé otázky autorství vybraných památek), jednak z vývojového hlediska, tj. začleňuje slovní zásobu zkoumaných textů do vývojového kontinua českého lexika. Zvolené téma je v předložené práci zpracováno exaktním způsobem a se spolehlivou znalostí zkoumané oblasti. Práce Mgr. Martina Stluky podle mého názoru plně vyhovuje kritériím kladeným na doktorské disertace, a jako takovou ji vřele doporučuji k obhajobě.

V Praze 25. 10. 2010

prof. PhDr. Karel Kučera, CSc.,
školitel